

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА НА ДИССЕРТАЦИЮ

Корчагина Виталия Викторовича

**«Клинико-психопатологическая характеристика лиц, совершивших
сексуальные преступления посредством информационно-
телекоммуникационных технологий, и их судебно-психиатрическая
оценка»**

на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности:

3.1.17. – «Психиатрия и наркология»

Актуальность темы диссертационного исследования.

Развитие современных технологий и почти повсеместное распространение Интернета приводят к переходу целого ряда форм противоправной активности в виртуальную среду, к росту числа преступлений, а также к появлению новых видов правонарушений, поскольку сеть облегчает реализацию разных вариантов девиантного поведения, осуществление которых в оффлайн-режиме затруднительно. Рост числа противоправных действий в сети Интернет происходит в том числе и за счет низкого риска обнаружения самого правонарушителя благодаря различным возможностям анонимизировать пребывание в сети.

Изучение лиц, совершающих сексуальные действия в отношении несовершеннолетних в сети Интернет, особенно значимо, поскольку такое поведение может быть признаком наличия у субъекта сексуального влечения к детям, то есть педофилии, и свидетельствовать о потенциальной склонности таких лиц к совершению контактных насильственных сексуальных действий. Неясно, как оценивать подобное поведение, поскольку, с одной стороны, действия в сети могут говорить о сохранном самоконтроле человека с аномальными побуждениями (поскольку он избегает совершения контактных правонарушений), с другой, действия в Интернете

могут являться подготовкой к совершению в дальнейшем действий в реальности.

Диссертационная работа также представляет интерес в контексте изучения психопатологии поведенческих зависимостей. Изучение поведенческих зависимостей, связанных с сетью Интернет, показывает, что только лишь зависимость от компьютерных игр может быть квалифицирована исключительно как интернет-зависимость, а все другие виды зависимостей, связанные с использованием информационно-телекоммуникационных технологий (например, зависимость от порнографии, от азартных игр), не являются собственно интернет-зависимостями. Интернет в таком случае выступает лишь инструментом реализации форм поведения, к которым субъект склонен и в оффлайн-жизни. Таким образом, вопрос о том, чем является Интернет для сексуальных правонарушителей, очень важен для правильной психопатологической квалификации таких действий.

В диссертационной работе поставлена довольно широкая цель, заключающаяся в разработке комплексного клинико-психопатологического подхода к квалификации состояния психической и психосексуальной сферы лиц, совершивших сексуальные преступления в виртуальной среде, и выделении критериев их дифференцированной судебно-психиатрической оценки.

Основные результаты и научная новизна работы

В диссертационной работе раскрываются клинико-психопатологические и патосексуальные механизмы совершения противоправных сексуальных действий в отношении детей, реализованных в сети Интернет. Убедительно показана роль дистантных форм аномальной активности в реализации противоправных действий, а именно посредническая роль Интернета, который выступает лишь в качестве средства совершения правонарушений, ведущие механизмы которых связаны с наличием расстройства сексуального предпочтения в форме педофилии и различными психосоциальными факторами, приводящими к совершению подобных действий при отсутствии

стойкого влечения к лицам детского возраста. В частности, показано, что интернет-правонарушители очень разнородны по нозологическому составу, то есть речь идет о различном нозологическом спектре при однородном поведении. При этом совершение правонарушений в Интернете, как оказалось, не связано с конкретной нозологической принадлежностью, в результате чего автор был вынужден прибегать к транснозологическому анализу. В работе проанализировано множество личностных характеристик, социальных и дизонтогенетических факторов, а также психопатологических особенностей, свойственных для интернет-правонарушителей в сравнении с контактными правонарушителями. Показано, что интернет-правонарушители по клинко-психопатологическим, личностным и дизонтогенетическим показателям схожи с контактными правонарушителями, а совершение сексуального правонарушения именно в сети Интернет опосредовано такими факторами, как уровень умственного развития, семейное положение и соматическое здоровье субъекта. Автором диссертации был прописан алгоритм оценки интернет-правонарушителей с психическими расстройствами, учитывающий их психопатологические особенности и особенности поведения в сети.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Автором изучен и проанализирован большой объем существующих источников по проблеме совершения сексуальных действий в отношении несовершеннолетних в сети Интернет. Ввиду почти полного отсутствия таких работ в отечественной науке, подавляющее большинство работ, рассмотренных в диссертации, на английском языке. Обзор литературы исчерпывающе освещает существующие представления о совершении сексуальных действий в отношении несовершеннолетних посредством сети Интернет. Дизайн исследования адекватен поставленным задачам, а его методическая организация свидетельствует о хорошем уровне подготовки диссертанта. Выбранная совокупность методов исследования (клинко-

психопатологический, сексологический, психометрический) достаточна для достижения поставленной цели. Подобранные психометрические методики корректны для решения обозначенных в работе проблем. В частности, автором изучались выраженность когнитивных искажений, показатели проблемного использования Интернета и выраженность диссоциативных проявлений. Диссертантом был использован целый ряд статистических методов, проведенных на высоком уровне и доказывающих математическую обоснованность сделанных автором выводов. Положения, выносимые на защиту, тщательно обоснованы в диссертации и отражают ключевые результаты проведенной работы.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности.

Диссертация оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, изложена на 139 страницах текста и содержит введение, шесть глав, выводы и список литературы из 139 наименований, большая часть которых (119) на иностранном языке. В работе приведены ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом. Результаты исследования соответствуют поставленным задачам. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Значение диссертационного исследования для науки и практики.

Автором было проведено первое в нашей стране развернутое исследование интернет-правонарушителей и их сравнение с контактными правонарушителями по целому ряду клинических и социальных параметров, что позволило выделить психопатологические механизмы такого аномального сексуального поведения. Показано, что совершение сексуальных правонарушений в отношении несовершеннолетних посредством сети Интернет может быть обусловлено разными механизмами: психопатологическими, аномально-личностными или индивидуально-психологическими, приобретая специфику при наличии коморбидной сексуальной патологии.

На основе проведенного диссертационного исследования сделан ряд выводов, которые позволят повысить качество дифференциальной диагностики и экспертной оценки обвиняемых с психическими расстройствами, совершивших противоправные сексуальные действия в отношении детей посредством сети Интернет. Полученные результаты могут быть применены и за пределами судебной психиатрии, например, в психотерапевтической работе с сексуальными правонарушителями, могут использоваться для профилактики такого рода противоправных действий.

Публикации основных результатов диссертации.

По теме диссертации опубликовано 4 научных работы, все из них в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации результатов диссертационных исследований по медицинским наукам. В представленных публикациях нашли отражение основные результаты диссертационной работы.

Замечания по диссертационной работе.

Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию диссертационной работы нет.

К упущениям работы можно отнести:

1. Отсутствие расчета мощности исследования, необходимое для констатации достаточности выбранной численности групп. Это представляется имеющим значение, поскольку группы по 30, 16 и 44 человека имеют внутреннюю разнородность (не только дихотомическую - есть или нет другое психическое расстройство, но и континуума по его уровню – психотический/непсихотический).

2. Критерии исключения из исследования в диссертации не представлены. В автореферате их можно найти, но по неясным причинам – только относительно одной группы (третьей).

3. Первый вывод – «Совершение сексуального правонарушения в отношении несовершеннолетних посредством сети Интернет не связано с наличием каких-либо клиничко-психопатологических особенностей»

представляется сформулированным недостаточно корректно – как минимум потому, что в первой группе (интернет-правонарушители без педофилии), состоящей из 40 подэкспертных, у 26 выявлено психическое расстройство, при этом у 6 – психотического уровня. Объяснить эту мысль следовало бы в Заключение, но его 4-страничный размер выполнить этого не позволил.

4. В таблицах приведено сравнение 4 групп, однако вероятность ошибки при проведении сравнения указана одна, что не позволяет судить о том, какие именно группы значимо различаются по сравниваемому параметру. Уточняющая информация приводится после таблицы, в тексте, что делает замечание не стратегическим, а скорее затрудняющим восприятие информации в таблицах.

5. Несколько небрежное отношение к статистическим данным. Так, диссертант полагает что «Отсутствие значимых различий по возрасту показывает, что интернет-правонарушители без педофилии несколько моложе остальных групп. Таким образом, выводы зарубежных исследователей о более молодом возрасте лиц, совершающих сексуальные онлайн-правонарушения, частично нашли подтверждение». Отсутствие значимых различий показывает, что экстраполировать полученные данные на генеральную совокупность нельзя, и мнение зарубежных исследователей пока не нашло подтверждения. Впрочем, подобные неточности не вошли в ключевые результаты исследования.

Обозначенные замечания не умаляет основных теоретических и практических результатов диссертации.

Заключение. Диссертация В.В. Корчагина представляет собой самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение новой научной задачи по разработке клинико-психопатологического подхода к квалификации состояния психической и психосексуальной сферы интернет-правонарушителей и критериев судебно-психиатрической оценки. Полученные автором результаты достоверны, а выводы и положения, выносимые на защиту обоснованы. Работа основана на

достаточном числе исходных данных, а также включает в себя разбор различных клинических вариантов состояния психической и сексуальной сферы интернет-правонарушителей.

Диссертация соответствует требованиям п.9 и п.10. «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. от 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Корчагин Виталий Викторович заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.17. – «Психиатрия и наркология».

Официальный оппонент:


Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук
(3.1.17. – Психиатрия и наркология),
профессор


Солдаткин Виктор Александрович

«2» ноября 2023 г.

Подпись доктора медицинских наук, профессора Солдаткина Виктора Александровича «ЗАВЕРЯЮ»:

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук
профессор


Лапронова Наталия Германовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
Почтовый адрес: 344022, г. Ростов-на-Дону, пер. Нахичеванский, д. 29
Телефон: (8863) 250-42-00
E-mail: okt@rostgmu.ru